

供给侧改革的关键是理念变革

——访武钢集团董事长马国强



■ 王子侯 彭心韫

目前,国家正在大力推进供给侧改革。今年两会上,李克强总理在政府工作报告中就提出了“加强供给侧结构性改革,增强持续增长动力”。具体到钢铁行业会如何落实?国内钢铁行业产能严重过剩,武钢在产业调整、淘汰过剩产能,落实国有企业改革和供给侧改革方面又有怎样的担当?

近日,有幸邀请到武汉钢铁(集团)公司党委书记、董事长马国强就“供给侧改革”、“钢铁行业去产能”等相关话题进行交流。

马国强表示,供给侧改革的关键是理念变革。武钢是新中国成立后兴建的第一个特大型钢铁联合企业,拥有从矿山采掘、炼焦、炼铁、炼钢、轧钢及配套公辅设施等一整套先进的钢铁生产工艺设备,是我国重要的优质板材生产基地。武钢已连续六年进入《财富》世界500强榜单,是全球最具竞争力的钢铁企业之一。

钢铁产能过剩是一个公认的事实

钢铁产能过剩,马国强认为有它的必然过程。因为上一轮全球经济的快速发展和中国经济两位数的高速增长,客观上对大宗原材料的需求是非常强劲的。所以在需求强劲的过程中,钢铁企业纷纷扩大产能。另外,中国的钢铁行业相比发达国家,较为分散,集中度较低,所以客观上就导致出现了产能过剩的情况。

武钢在去产能方面有什么样的理解和思考,尤其有什么样的规划和具体措施?马国强表示,去产能首先要依法依规,现在的产能里面还有相当数量是环保不达标和不具备安全生产条件的,对于不遵守《环保法》、《安全生产法》、《产品质量法》等法规的企业应该依法坚决退出。

其次,要遵循市场经济的规律。马国强介绍,武钢坚持按照经济效益来组织生产,在过去十年间,已陆续淘汰了400—500万吨产能能耗高、成本高、盈利差的落后产能。就现在而言,武钢本部的产能有1800万吨,但是2014—2015年安排的生产基本都在1500—

1600万吨。接下来,武钢还是要按照市场经济的规律来进行产能的安排。

供给侧改革要去产能 调结构

马国强认为,供给侧结构性改革从钢铁行业来看,第一是要去产能,第二是要调整产业结构,让产能与需求量、产业结构相匹配。

“从钢铁行业来看,供给侧结构性改革就是要调整钢铁行业里相当数量不符合需求的过剩产能,让我们的产能与需求量、产业结构相匹配。”从企业来看供给侧改革,马国强认为,主要有两大方面:

一是创新,作为钢铁企业,除了满足既有的消费,还应该创新钢材的需求。中央城市工作会议提出,要大力推广装配型钢结构的建筑。

二是降成本,供给侧结构性改革,对钢铁来说还是降成本。要创造需求,要引领更多的下游行业用钢,所以钢铁的成本一定要满

足下游的期望,一定要把成本降下来。“供给侧结构性改革从钢铁行业来说,无论从全行业,还是从各个企业来看,都有很多工作要做。”马国强说。

去产能艰难

人员安排是问题所在

马国强认为,在去产能方面很大的一个问题就是人员的安排。

“武钢作为国有企业,有责任、有义务要把我们所有的员工都要妥善安排好。”马国强认为,主要有三个途径去妥善安排好员工:

第一个途径,根据法定退休年龄五年之内,没有工作能力或者没有工作愿望的员工,可以离开岗位等待退休。

第二个途径,就是武钢在这些年发展钢铁主业的同时,还发展有一些相关的多元产业,这些产业离钢铁比较远,也能消纳钢铁主业下来的一部分职工。“怎么样把这块更加好

的融入地方的经济发展,把相关的多元产业做大,是我们需要思考的。”马国强说。

第三个途径,武钢正在大力组织跟地方政府、跟其他用工企业进行对接,来帮助武钢这些下来的职工寻找岗位。对于再就业收入存在落差的矛盾问题。马国强表示,武钢现在也在研究,比如我们企业是不是可以对去产能过剩中下来的职工,公司承担五险一金,然后这些职工到社会上挣一部分收入,如果社会上的收入落差还大的话,我们再补贴一个基本生活费。

马国强表示,武钢在这一轮的结构调整、深化改革的过程中,提出来的口号就是“要让每一位有工作意愿的武钢人都有工作可做,不因去产能让一个有工作意愿的武钢人失业”。他说,武钢作为国有企业,有责任、有义务把所有的员工妥善安排好。

供给侧改革的关键是理念变革

马国强表示,供给侧改革的关键是理念变革。从武钢来讲,马国强特别提出要“创新”。他说,除了满足既有的消费,我们还应创造钢材的需求。落实创造钢材的需求,比如中央城市经济工作会提出的,要大力推广装配型钢结构的住宅。我们现在修路、修

桥、盖楼还有大量的钢筋混凝土,如果我们钢铁企业有这个信心也这个能力,让我们将来的桥、楼都用上钢结构,这对钢铁行业、钢铁企业来说无疑是利好,这是我们要创造的需求。

另外,马国强对于“互联网+”也有自己的认知。马国强表示,对钢铁行业来说也应该借助互联网来定制化生产,以前武钢是批量生产,可能将来也要过渡到定制化生产,当然内部智能制造、信息化也要同步的跟上,这是现在钢铁行业在迎接未来的智能制造2025也好、工业4.0也好,大家都在探索的一条路。

对于未来的“互联网+”或者“+互联网”的战略部署是什么?马国强认为,界定互联网是一个手段,但是这个手段背后,更多的是观念的变化。就武钢而言,利用互联网这个手段,可以把战略产品通过互联网跟下游的用户更好的对接,那么它的需求能够很便捷的转化成我的生产订单,当然大家谈到“互联网+”,很多人马上想到的就是电子商务,就是利用电子商务来销售钢铁产品,武钢也意识到这个电子商务的重要性,所以现在除了战略性产品之外,其他的同质化产品,也在广泛的利用包括像找钢网、欧冶云商等平台。

(人民网)



浙江省诚信经营承诺单位展示

专栏主持人:魏东 电话 13858158920

浙江越连机电有限公司

浙江越连机电有限公司位于浙江省台州市,是一家专业生产不锈钢水泵,材质有304、316系列,规格普通不锈钢排污泵、切割泵、搅匀泵、离心泵、自吸泵等几大系列。公司以严格的质量管理,有效的保证了产品质量的稳定和提高,在同行业中始终保持着强有力的竞争实力。公司本着“诚信务实进取”的宗旨和以优质的产品,深受全国各地用户的赞誉。

宁波壁美建材有限公司

宁波壁美建材有限公司成立于2012年,主要经营瓷砖粘合剂、界面剂、腻子粉、白水泥等干粉砂浆系列产品。公司一直以坚持科学的现代管理,不断的优化公司体质,在生产管理和人员配置上得到了巨大的进步。公司有着先进的生产设备、除尘装置,同时拥有一批优秀的生产销售团队,一直以“信誉为第一,保证质量”为前提,为各位客户提供最好的品质和服务。

宁波传成酿造设备有限公司

传成酒械,诞生于1952年中国第一届品酒会时期,前身为传成酿造厂。传成酒械从创业之初,伴随行业不断优化整合,把握机遇,实现了资金、人才、经验的逐渐累积。如今的传成酒械已是宁波市鄞州传成酿造设备有限公司的自有品牌,专业从事酿酒设备、新工艺酿酒技术研发和推广的品牌企业。为客户创造价值是公司坚持的宗旨,公司致力于成为行业领军企业。

宁波爱贝电子科技有限公司

宁波爱贝电子科技有限公司是一家致力于智能洁身用具的综合性高新科技型企业。公司的质量管理已通过国际质量管理体系IS09001认证。公司拥有一批高素质科研人员,坚持以用户为中心,质量为生命,服务为品牌,以市场为导向,开发研制出多规格多品种的智能坐便器系列产品。公司专注于智能洁身器产品的研发创新,为注重生活品质的消费人群提供“健康、时尚、舒适”的产品。

浙江锦融投资管理有限公司

浙江锦融投资管理有限公司是澳大利亚宝泽金融集团指定中国企业赴悉尼证券交易所主板上市的保荐机构。公司为企业提供股权发行、配售、重组、并购等一系列专业的金融服务,同时提供国内主板上市及新三板挂牌等相关服务。迄今为止已经成功保荐六家中国企业上市,进入上市辅导企业二十多家。浙江锦融愿意帮助中国企业进入国际资本市场作出努力。

宁波三杰投资有限公司

宁波三杰投资有限公司,是一家集合财富管理、信用风险评估、小微贷款咨询、小额信贷平台服务等业务于一体的综合性现代第三方理财机构,是经国家工商总局核准的金融服务类企业。三杰投资坚持走“集约化管理、专业化经营,效益型发展”之路,凭借团队多年资金运营经验,深挖市场利好信息,为企业、投资人搭建高效的金融信息共享平台,最终达成三方共赢的态势。

绍兴金鸿物业管理有限公司

绍兴金鸿物业管理有限公司成立于2010年,具有独立法人资格,具有国家三级资质的物业服务企业。经营范围涉及住宅园区、高层办公商务用房、市级机关办事中心等。公司于2011年通过国家质量管理体系审核,并获全国物业管理行业质量服务、信誉AAA企业称号。公司管理人员均系绍兴早期物业管理骨干,具有多年丰富的物业管理实践经验,现有管理的小区和商务写字楼等16个。

浙江秒道金融服务外包有限公司

浙江秒道金融服务外包有限公司成立于2016年,位于杭州市西湖区。主要经营范围包括接受金融机构委托从事金融信息技术外包、金融业务流程外包、金融知识流程外包,网络信息技术、电子商务技术、计算机软硬件的技术开发、技术服务、技术咨询、成果转让。公司发展迅速,为客户提供最好的产品、良好的技术支持、健全的售后服务,是杭州金融服务行业知名企业。

杭州富阳月亮湾建材有限公司

杭州富阳月亮湾建材有限公司,是一家集研发、设计、生产、施工、销售于一体的高新技术企业,位于杭州富阳区江南中学旁。公司成立于2010年,一直以来本着“诚信、团结、求实、创新”的经营理念,积极实现“用户满意,社会认同”的承诺,与杭州绿城房产、东宏房产、富春新天地、香港九龙湾等保持长期合作关系,为各大房产商提供建材、黄沙、石子、水泥等优质材料。

浙江向日葵食品股份有限公司

浙江向日葵食品股份有限公司是一家专注于进口和销售国际品牌葡萄酒的商贸型企业,是中国最具规模最具专业的国际品牌葡萄酒采购商、进口商、批发商之一。公司拥有全世界最重要的十多个主要产酒国,四百多个品种的干白、干红、冰酒、甜白、贵腐、桃红、气泡酒,品种齐全,涵盖全世界各种葡萄品种。经过多年的发展,向日葵酒庄将公司打造成为中国的酒水界平台。

丽水德润

丽水德润是一家集蔬菜、鲜肉、海鲜、副食等配送的专业从事后勤服务的机构。公司拥有2000多平米的仓储场所,建有农产品配送中心、冷库等,配备专用食品配送车,长期为集团企业、工厂、酒店、学校、企事业单位食堂提供一站式配送服务,并一致获得信赖和好评。长期建立与大棚无公害蔬菜种植基地合作,致力于打造从田间、工厂到餐桌的全产业链绿色食品,致力打造产品零环节运转。

金华坤泽建筑材料有限公司

金华坤泽建筑材料有限公司生产的UVZ装饰线条是国家专利产品,专利号:ZL2011220204011.8。UVZ线条在EPS线条的基础上,产品质量和强度都有很大提高,线条以阻燃型模塑聚苯乙烯为芯材,耐碱玻纤网布为增加层,聚合物砂浆作为保护层的复合成品装饰线条,并用聚合物砂浆粘结,用锚固件加固。聚合物采用美国和德国生产的化工材料。质量稳定,寿命长,是其他生产企业没有的。

浙江佳威保安服务有限公司

浙江佳威保安服务有限公司是一家专业提供各类保安及安保服务的品牌企业,是合法经营人防技防保安业务的专业保安公司。主要服务范围有门卫、巡逻、守护、随身护卫、安全检查、安全技术防范等,有专门的培训基地和技术教练。公司以求真务实、锐意进取的精神,抓住新机遇,迎接新挑战,认真践行着“佳誉至上,精威开拓”的企业发展理念,以诚信服务,规范服务赢得市场。

丽水市港汇投资咨询有限公司

丽水市港汇投资咨询有限公司是一家专注于金融市场研究、集理财顾问、投融资服务于一体的创新型金融服务平台。港汇投资以10年来的实业经验为基础,以雄厚的资产为后盾,并拥有一支专业的理财团队,建立了完善的运营体系和风险管理体系。公司以“客户利益至上”的准则,从经营理念到运作模式,从资金募集到资金出口都经过认真研究,达成“专注财富管理,共创美好生活”的愿景。

金华市可艺食品有限公司

金华市可艺食品有限公司前身为永康豆制品厂,成立于2000年。公司拥有先进的自动化设备,严格按《食品卫生法》把关生产。公司现有日产万斤大豆的生产能力,产品6大系列近20余个品种,其中五香卤干系配多种中药和香料经特殊工艺而成,营养丰富,风味独特。公司秉承老祖宗的一贯经营理念“诚实做人,踏实做事”,与时俱进,不断创新,开发更多有力百姓健康的特色产品,以服务回报社会。

湖州南浔富丽佳沙发厂

湖州南浔富丽佳沙发厂是一家集设计、生产、销售沙发于一体的专业厂家。沙发产品范围涵盖了休闲沙发系列、欧式沙发系列、美式系列、KTV沙发、别墅沙发、气动电动沙发、软包、沙发椅套等系列。公司的产品在生产及售后的每个环节都严格按照完善的管理体系进行操作,及时高效的售后服务是对客户的郑重承诺。公司秉承“顾客第一,勇攀高峰”的理念,坚持“诚实守信”的原则为广大客户提供优质产品。

浙江衢州养和农业开发有限公司

浙江衢州养和农业开发有限公司始创于2015年,是一家集科研、生产、销售、技术服务于一体的规模化专业型农业科技公司。公司本着“科技为民所用”的原则,致力于农业科技成果转化和推广。目前公司拥有四家子公司,经营着大田作物种子、蔬菜种子和农产品三块业务,有着稳定的种子生产基地,严格的试验筛选及生产加工流程。公司正以快速稳健的步伐走在种子行业的前沿,并逐渐向集团公司过渡。

舟山市盈汇投资咨询有限公司

舟山市盈汇投资咨询有限公司是一家综合性的专业金融服务机构,以投资咨询和资产管理为核心业务,创建并运营大财富管理咨询、大投资咨询、大资产管理咨询三位一体的投融资链条和综合性金融服务体系。公司秉承着“专业创造价值”的宗旨以及“诚信、合作、共赢”的理念,服务于舟山地区及全国广大的投资者。公司一直以“行业先锋”为奋斗目标,致力于打造全省最具规模、最具实力的金融服务中心。

杭州滨江建筑集团有限公司

杭州滨江建筑集团有限公司是一家集房地产开发、总承包施工为一体的综合性建筑集团企业。公司下设房建六个项目分公司和十余个子公司,现拥有房屋建筑工程施工总承包壹级资质;建筑装饰装修专业工程承包贰级资质,地基与基础工程、市政公用工程专业工程承包叁级资质。公司人才云集,连续五年实现年收入10亿元以上。公司将努力实现“以质量求生存,以信誉求发展,向管理要效益”的战略目标,竭诚为广大业主服务。

湖州市产权交易中心有限公司

湖州市产权交易中心有限公司成立于2009年8月,主要经营范围包括开展股权转让、交易和办理产权、建筑材料、化工原料的登记、过户、交易及提供相关咨询;代理开展林权、宅基地、土地承包流转经营权登记业务。建立产权交易登记结算服务、检测中心、云计算服务等项目,配套建设商业及服务工程。一流的管理和一流的服务,将公司打造成一个集产权、物资、贸易、金融、物流、仓储为一体的互联网+型的金融服务集团。